

十五载砥砺前行

少儿服饰文化节带来了什么？

由宁波市青少年宫牵头主办的宁波少儿服饰文化节至今已经举办了十五届。十五年艰辛历程，是什么让宁波少服节在节庆活动日渐式微的年月里，保持长盛不衰，并从2006年起办成了全国少服节？是什么魔力般地吸引着一批又一批少年儿童积极参与其中，乐此不疲？

本报记者 龚哲明 通讯员 周婷 项晓婷



图为少儿服饰文化节之少儿模特大赛节目《普罗米秀》的场景。

给孩子一片多彩世界

“生活不止眼前的苟且，还有诗和远方。”许巍的歌声告诉我们，生活不是一张黑白照片，它是一个多彩世界。孩子们应该享受这个多彩世界，而不是每天捧着课本，读书、读书、读书……

宁波少服节从诞生的第一天起，就是以校外教育的一种独特形式而存在。

这种校外教育，与宁波的地域性紧紧相连。市青少年宫让孩子们在参与中发现家乡之美，潜移默化地培育和发展少年儿童的审美能力。宁波是中国服装名城，早在7000年前纺织和服装已经进入生

息在这片土地上先民们的日常生活。19世纪以后，宁波“红帮”裁缝成为中国最著名的服装流派，创制了中国第一套西装、第一套国服中山装，开办了第一家西服商店和第一所服装职业学校，编撰了中国第一部服装专著，开创和推动了中国近现代服装改革进程，形成了“爱国、创新、诚信、敬业”的“红帮”精神。宁波现代服装业更是蓬勃发展，目前全市共有服装工业企业2000余家，占全国服装企业总数的4.5%，年服装生产能力达13.1亿件，占全国服装总产量的12%左右。近年来宁波服装企业

已经开始通过收购和入股欧美服装企业的方式走向世界。这些家乡的历史和现代人文资源正是培养孩子审美能力的最好教材。

这种校外教育，突显时代性，以时尚引领高尚。流行文化对少年儿童有着很强的吸引力和影响力，已成为少年儿童普遍的交流内容、交往方式、娱乐方式乃至生活方式，是少年儿童完成社会化过程的重要途径。时尚是流行文化最显著特点。市青少年宫在牵头举办少服节过程中，在让少年儿童“靓”起来、“炫”起来、“酷”起来的宗旨下，通过走秀、PT、创意DIY、

流行色、艺术造型等流行时尚元素的运用和渲染；通过《我酷，我环保》、《我快乐、我时尚》《少年先锋·时尚风采》《阳光少年·都市节拍》《都市风·时尚秀》等富有时代感的主题词；通过网络、短信、DV、数码等现代传媒载体和工具的广泛运用以及通过编写主题歌，使少服节在贴近少年儿童流行文化的节奏中，找到了活动的价值和自身发展动力。时尚的城市、时尚的节目和时尚的少年儿童共同构成了一场时尚的服饰文化大走秀，在这种文化滋润和熏陶中，时尚牵手艺术和文化，共同完成了对少年儿童合作意识、环保意识的教育，审美能力、动手能力的培养。时尚引领了高尚，活动真正体现了价值，时尚的教育载体得到了少年儿童由衷的接受和认可。

仅仅是一次比赛，更是一场盛会，一场可以让少年儿童彰显个性、展示风采的一场盛会。

少服节带给少年儿童积极向上的的一面也是明显的。小学三年级的张同学文静内向，平时比较“宅”。他母亲告诉记者，自从前年参加了少服节的模特走秀大赛后，孩子变得活泼开朗了，也不再像以前那样“宅”，喜欢约同龄孩子一起出去玩了。

我们欣喜地看到，一些家长眼中的“亲亲宝贝”正在逐渐成长为“阳光宝贝”。这种渐变的过程，最后一定会从量变走向质变。

舞台展示外，开始走向基层学校、走向海洋、走向大型商城，开展手拉手联谊活动、考察体验和亲亲购物等活动。

“少服节以一种崭新的视野、新颖的形式、积极的态度，紧扣有益于少年儿童心智成熟、活跃他们的思维、丰富他们的实践体验这一目的，引导少年儿童树立正确的审美观、人生观、价值观和时尚观，取得了一定成效。我们一定会持之以恒。”少服节举办者、市青少年宫主任潘建亮说。

这份执着与坚定，让我们仿佛看到一群希望之星冉冉升起。

给家长一个阳光宝贝

现在的孩子，大多数是独生子女，是每家每户的“亲亲宝贝”。但是，由于平时缺少与同龄人的玩耍、交流，一些孩子显得比较“宅”，看起来并不像“阳光宝贝”。

举办宁波少服节，市青少年宫为广大少年儿童搭建了一个自由参与、普遍受惠的公共平台。从首届起，少服节就坚持“零门槛”敞开

入场的原则和开放式的普惠活动模式，每项比赛可自由报名不收任何费用，每场比赛或比赛信息通过短信等形式公开发布，任何人都可前来自由取票观摩……众人参与、众人关心、众人口传的活动传播现象，是少服节的独特现象。每一届少服节总有成百上千的少年儿童参加，个别宝贝的网络投票票数达到了十万票以上。这不

给社会一群希望之星

都说少年儿童是祖国的花朵，民族的未来。但是只有当花朵从土壤里吸收养分热烈绽放时，他们才能代表未来、代表希望，而过早枯萎，甚至凋零的花朵，何来希望？

宁波少服节就是一块提供“养分”的“土壤”，这块“土壤”从一开始就深深融入社会这块大“土壤”，为少年儿童这朵鲜花的绽放

有扎实的根系作为基础。

每一届少服节都被列入宁波国际服装节主体项目，市青少年宫在独立办节同时，通过参与宁波国际服装节开、闭幕式等有关活动，为城市的盛典添彩；积极配合已经在宁波连续举行了六届的中国青年服装时尚周（现改名中国（宁波）青年时尚文化周）活动，使少服节成为甬城十月服装节中一抹亮

丽色彩……所有这些，正是少服节这块“土壤”为少年儿童茁壮成长增添的“养分”。在此基础上，少服节主办方逐步邀请全国各地青少年宫组织当地少年儿童参加，邀请新疆、内蒙古、贵州等地少数民族小伙伴代表参加；改进活动形式，在时装秀、小模特走秀之后又增加了舞蹈、器乐、表演等形式；改进活动内容，除

【银杏树下】

梦想的舞台 兴趣的乐园

——宗瑞青少年宫牵手学校助力学生幸福成长

放学时间，江北区各小学的孩子们不再急着回家，而是从一个教室走向另一个教室，有时来到操场、机房、舞蹈房、乐器室里……这里马上充满了欢声笑语。这是江北区的“快乐社团”带来的变化。

“快乐社团”是宗瑞青少年宫牵手学校，通过宫校联合推进学生社团建设，切实提高青少年教育的成效，实现宫校合作互赢局面的重要载体。

这是一个别样的乐园！喜欢天文？喜欢航模？喜欢手工？这里统统有相应的兴趣班！孩子们能够抛弃课业的烦恼，徜徉在兴趣的世界，沉浸在课后的乐园里。

航模社团是各校普遍推行的热门社团之一，每一开始报名，就被孩子们“一抢而光”。社团里，

孩子们可以尽情想象，在小手中实现自己的梦想。一张薄薄的A4纸变成了纸飞机，飞向蔚蓝天空；一块轻盈的泡沫板组合成小船，在水面上击水奋进；一个散乱的零件最后都被组装成了精致的模型……制作、调试多种类型的航空航天模型让他们忘记了学习上的疲劳和烦恼。

“生活不是缺少美，而是缺少发现美的眼睛。”江北中心小学摄影社团通过学习摄影，让孩子学会发现、诠释和记录生活中的美。每周五下午学校社团时间，三十多名小摄影师们便开始拿着相机捕捉校园内一个个快乐瞬间。

“快乐社团”不仅给孩子带来了前所未有的体验，也为家长带去了便捷。“我和孩子的爸爸再也不用提前下班去接他了。”四年级学生小轩的妈妈如是说。

(叶丹圆)

活动快递

宁波市青少年宫：

9月11日，150多名中外小朋友、家长相聚宁波市青少年宫百艺坊，一起动手学习制作中国传统美食月饼。现场还安排了中秋诗歌朗诵、节目表演、现场打印亲子活动合影、书写中秋寄语互送祝福等丰富多彩的环节，在中外小朋友之间架起了一道友谊的桥梁，共同迎接中秋佳节。

(项晓婷)

宁波市少儿活动中心：

9月25日，宁波市少儿活动中心开展了“动物DIY”活动。80余位小朋友在保利龙塑料泡沫上给自己的“动物作品”精心打扮，创意十足！

(王佳维)

海曙区青少年宫：

在日前结束的第十三届中国国际合唱节中，海曙区学生合唱团在参赛的238支国内合唱团中脱颖而出，取得民谣组A级第一名、童声组B级第一名的好成绩！

(王楠)

慈溪市青少年宫：

9月25日，慈溪市流动青少年宫来到浒山社区，带领社区的青少年一起体验武术和趣味英语课程。课后，孩子们还一起前往电影院免费观看了电影《樱桃小丸子》。

(丁颖静)

宁海县青少年活动中心：

10月2日，浙江省第十一届大众跆拳道公开赛宁波分赛开赛，来自宁波市各县（市）区的30支代表队近600名选手展开对决。宁海县青少年活动中心克凡跆拳道派出的两支代表队共摘得25枚金牌。（许碧华）

(张建清)

鄞州区青少年活动中心：

9月19日—25日，鄞州区青少年活动中心开展了“网络安全与我家”活动。通过“课堂5分钟”与学员面对面交流网络安全知识，免费发放2500余本网络安全知识手册等系列活动，加强青少年网络安全的自我保护意识。

(赵帅)

北仑区青少年宫：

9月24日，北仑区青少年宫开展了“小小银行家，成就大梦想”职业体验营活动。参加活动的孩子们了解了银行大厅的总体布局、分工以及ATM机的使用，并参与了货币小课堂、点钞小达人等体验环节。

(毛素芬)

江东区青少年宫：

9月24日，江东区青少年宫科学营活动拉开帷幕。来自江东区20所学校爱好科技的青少年参与了动手制作立体视觉科技小作品、体验虚拟现实超感官、挑战极限悬崖行走等项目，学到了丰富的科学知识。

(叶辉)

奉化市青少年宫：

9月14日，奉化市青少年宫开展了“中秋团圆夜，情意满仁湖”亲子联欢晚会。60组家庭来到现场欣赏了舞蹈、诗歌朗诵、乐器演奏等节目，还参与了“爱的抱抱”“你画我猜”等互动游戏。

(楼嗣拓)

余姚市青少年宫：

9月25日，余姚市青少年宫推出“和‘水’一起去旅行”亲子实践活动。20组家庭走进了余姚市城东水厂、污水处理厂，零距离了解了污水的收集、处理、净化回用全过程。

(傅明红)

象山县青少年宫：

9月18日，由象山县青少年宫承办象山县第三届海洋文化节少儿模特大赛总决赛举行，20名进入决赛的小选手以泳装、海洋主题设计装、个性造型展示三个环节给现场观众带来精彩的T台秀。

(陈秀珍)

镇海区青少年宫：

9月26日—10月1日，由镇海区青少年宫主办的“最美旅行照”评比活动举行，活动通过微信后台收到近百名选手上传的最美旅行照，最后评出了各类奖项。

(叶丹圆)

宁波市宗瑞青少年宫

10月6日，宁波市宗瑞青少年宫美术社团开展了日湖公园水粉画写生活动，孩子们将日湖公园的美景描绘在了纸上。

(叶丹圆)

延伸阅读

市十六届少儿服饰文化节火热开启

市十六届少儿服饰文化节已

经火热开场，来自各县(市)区上千名少年儿童积极报名参加。

据悉，整个少服节包括宁波

市少儿模特大赛、宁波市少儿

DIY服饰大赛、宁波市少儿影

视大赛、宁波市第十六届少儿

服饰文化节颁奖仪式等活

动。

(记者 龚哲明 通讯员 周婷 项晓婷)